

大密僧眾慶賀2014年佛誕節

Vesak Day 2014: Celebrating The Buddha's Birthday

“我今灌沐諸如來，淨智莊嚴功德海，五濁眾生令離垢，同證如來淨法身”。

2014年5月6日（農曆四月初八日），是萬眾敬仰的佛陀誕生紀念日，大密清淨極樂彌陀殊勝洲僧眾，歡聚美國紐約殊勝洲寺院，舉行莊嚴的法會，共慶佛陀的誕辰！

紐約的天，亮得格外早，仿佛在催促著人們早起，早上六點，巴士車站已經有人在等早班車，鋼筋水泥的大都市，好像永遠醒來得比較早。才五月的天，清晨的太陽已經分外明亮，一大早就掛在東方，紅撲撲的笑臉，似乎在撫慰早起的人們努力工作，在這座城市愉快地生活下去。

忘記工作的勞累，歡喜躍上了臉龐，瀟灑地甩開雙臂，緊步邁向佛堂。擾擾紅塵，抹不去信眾對佛法的向往；物流滾滾，掩不住僧眾



轉凡成聖的渴望。大密居士們，身著恭敬的正裝，早早就來到殊勝洲，換上寬袍大袖的海青，看著齊刷刷站立著年輕的學佛人，好像時空穿越到了佛法興盛的唐朝，自覺內心清靜了不少，高興了許多，真是“學佛的人們在一起，比什麼都快樂”。

僧眾們依次步入莊嚴的佛堂，頭面頂禮佛祖的“金容”，拜下就不願起來，佛的慈目在看著我們，期待我們的成就。禮佛一畢，分列兩班，渾厚的磬音響起，法會開始。首先唱誦梵唄《爐香贊》和《佛寶贊》，真心贊頌佛陀的慈悲和智慧，感恩佛陀將無上的法意帶到人間，整個佛堂充滿了異香，沁人心脾。隨後，大家齊誦經咒，佛國的清涼，也隨著悠悠的梵音，來到這殊勝的殿堂！

遙想釋迦佛祖當年，為了解脫眾生的苦難，為了追尋智慧解脫的真理，舍棄了太子之榮，割開了妻室之愛，拋棄了皇宮之樂，毅然離家修行，五載參訪，六年苦修，最後“覺道雪山峰”，成為眾生稽首皈依的大覺尊。眉間玉毫，“照開六道昏蒙”，金口宣揚，“說法利人天”。仰望尊容，佛的大慈、大悲、大雄、大力，感天動地，是十方世界永遠的人天導師。

僧眾們唱誦《天上天下無如佛》，用優美的贊偈和真誠的心來恭敬供養佛陀，祈增福慧。外沐佛身，內淨自心；外離身垢，內除心染。提高德行，啟迪智慧。這時瑞相顯現，剎那間整個佛堂金光籠罩，如佛祖親臨、佛光普照！大眾心生大歡喜、人人臉上閃耀著燦爛的笑，唱誦的音調，也好似這金色的佛光，遍周法界，與十方世界的眾生一起，齊聲禮贊佛陀。

最後，僧眾念誦“南無本師釋迦牟尼佛”，舉行了莊嚴的繞佛儀式。大眾邁著穩健的步履，秩序井然，“朝聖之路上”精進。繞佛一畢，僧眾歸位，禮佛三拜，整個法會殊勝圓滿！

殊勝洲的孩子們也用自己精心準備的梵唄合唱等節目表達了對佛誕節的歡喜和敬意。稚嫩清脆的唱腔，淳樸的天籟童音，小小年紀頂天立地的氣勢，端正的身材、紅紅的臉蛋透露出健康，讓大人們看到了佛菩薩對孩子的加被，看到了孩子的成長，看到了佛的事業後繼有人！



法會結束後，大眾一起聚餐。此時難掩心中的激動，不由想起佛法的傳承歷史。自從有了佛陀，眾生有了希望；東漢年間佛法由印度傳入中國，歷經三國，兩晉，南北朝，隋唐，五代十國，宋元明清，歷經朝代變遷，“城頭變幻大王旗，王侯將相空遺冢”，唯有佛法長駐世間，長盛不衰。現在佛法傳到了美國，受到更多的人尊重，善良的人們認識到，佛說的是真理，佛講的是智慧，佛法超越了一切政治和意識形態，是人們共同追求的根本快樂幸福所在。

“一飯難忘佛祖恩”，身為一個學佛的人，我們吃的是佛的飯，全家都受到佛的恩惠，要發心做佛的事業，成就自己，讓正法的光芒照耀全世界！將佛的事業發揚光大！



大密學友共慶佛誕

DAMI Buddhists Celebrate Vesak Day 2014





浴佛節簡介

Vesak: How the Buddha's Birthday is Celebrated



佛教徒通常都以浴佛等方式紀念佛的誕辰

並且借著浴佛的功德，淨化自己的煩惱塵垢

農曆四月初八日為浴佛節，又稱佛誕節、龍華會，是佛教徒紀念教主釋迦牟尼佛誕辰的一個重要節日，也是一年中最隆重的佛教節日之一。

釋迦牟尼佛從摩耶夫人的肋下降生時，一手指天，一手指地，說“天上天下，惟我獨尊。”於是大地為之震動，九龍吐水為之沐浴。因此各國各民族的佛教徒通常都以浴佛等方式紀念佛的誕辰，以珍貴梅檀香、沈香、多摩羅香等浸於水中，用來灌佛太子像，表示慶賀。

主要習俗：

1、浴佛

相傳農曆四月八日為釋迦牟尼的生日，此日僧尼皆香花燈燭，置銅佛於水中，進行浴佛，一般民眾則爭舍財錢、放生、求子，祈求佛祖保佑，出現各種廟會。在農曆四月八日，各地佛寺舉行佛誕進香。

2、齋會

齋會，又名吃齋會、善會，由僧家召集，請善男信女在農曆四月八日赴會，念佛經、吃齋，由於與會者要吃飯，必須交“會印錢”。在浴佛節期間，人們要討浴佛水。

3、結緣

在浴佛節中還有一種結緣活動。它是以施舍的形式，祈求結來世之緣。民間舍豆結緣，寺院、宮廷也不例外。宮中要煮青豆，分賜宮女內監及內廷大臣，稱作“吃緣豆”。

4、放生

佛教主張不殺生，在浴佛節期間則流行放生習俗。放生來源較早，宋代已有記載。

浴佛功德：

雖然在各國各地舉行的方式不同，目的是紀念偉大佛陀，培植福德，意義有二：

1、為紀念佛陀偉大濟世度生的精神，出家、成道乃至涅槃，苦口婆心說無量法門，浴佛以表報答佛恩。

2、以浴佛功德，人人都能去除心中垢汙、我執、煩惱、不如意事等，令身心清涼自在。把佛陀慈悲精神落實在行動上，使每個人都有慈悲觀念。淨化社會，覺世導民，是為浴佛的真意義。凡佛弟子，值此浴佛勝緣，同發菩提心，共沾佛光。唯願佛光註照，法雨普潤，世界和平，社會繁榮，風調雨順，人民安樂。

浴佛儀軌：

第一，恭迎佛像。佛誕之日，僧眾搭衣持具上殿，按東西序位次分班而立。聞磬聲向上頂禮三拜後，六人出班恭迎佛像。二引禮執引磬，二執事托香盤，主法僧居後，侍者隨行，同聲唱念“南無本師釋迦牟尼佛”。佛像從經樓上迎到大殿中，主法僧上香、展具、頂禮三拜，大眾一起唱贊：“稽首皈依大覺尊，無上能仁，觀見眾生受苦辛。下兜率天宮，皇宮降跡，雪嶺修因。鵲巢頂，三層壘，六年苦行。若人皈依大覺尊，不墮沈淪。”

第二，安座沐浴。大殿鐘鼓齊鳴，主法僧將佛像安座金盆中，然後上香、展具、向佛頂禮三拜或九拜。大眾同念《沐浴真言》，三稱“南無香雲蓋菩薩”，然後唱贊：“菩薩下雲中，降生淨飯王宮。摩耶右脅娩金童，天樂奏長空。目顧四方周七步，指天指地尊雄。九龍吐水沐慈容，萬法得正宗。”

第三，祝聖繞佛。主法僧聞磬聲頂禮三拜，恭說頌詞。大眾同唱《佛寶贊》，接唱《贊佛偈》：“佛寶贊無窮，功成無量劫中。巍巍丈六紫金容，覺道雪山峰。眉際玉毫光燦爛，照開六道昏蒙。龍華三會願相逢，演說法真宗。”再唱：“天上天下無如佛，十方世界亦無比。世間所有我盡見，一切無有如佛者。”唱畢開始繞佛，邊繞佛，邊稱念：“南無娑婆世界三界導師、四生慈父、人天教主、三類化身本師釋迦牟尼佛！”“南無本師釋迦牟尼佛。”

第四，回向皈依。繞佛後歸本位，先念《回向文》：“願消三障諸煩惱，願得智慧真明了；普願罪障悉消除，世世常行菩薩道。”然後唱《三皈依》：“自皈依佛，當願眾生，體解大道，發無上心。自皈依法，當願眾生，深入經藏，智慧如海。自皈依僧，當願眾生，統理大眾，一切無礙。”浴佛法會功德圓滿，引磬聲起，大眾齊唱：“浴佛功德殊勝行，無邊勝福皆回向……”

第五，圓滿禮佛。浴佛功德殊勝行……轉身向上，頂禮三拜一問訊畢。

按照中國佛教的傳統習慣，浴佛之後，還應有“行像”儀式。

所謂行像，是指用寶車載著佛像巡行城市街衢，以供人瞻仰的一種宗教儀式。贊寧的《大宋僧史略》卷上說：“行像者，自佛泥洹，王臣多恨不親睹佛，由是立佛降生像，或作太子巡城像”。這是佛教“行像”的起源。（來源：互聯網）

浴佛功德經

The Sutra On The Merit Of Bathing The Buddha

如是我聞：一時，薄伽梵在王舍城鷲峰山頂，與大苾芻眾千二百五十人俱。復有無量無邊大菩薩眾、天龍八部，悉皆雲集。

爾時清淨慧菩薩在眾中坐，為欲愍念諸有情故，作是思惟：「諸佛如來以何因緣，得清淨身，相好具足？」復作是念：「諸眾生類，得值如來，親近供養，所獲福報無量無邊。未知如來般涅槃後，所有眾生作何供養、修何功德，令彼善根速能究竟無上菩提？」作是念已，即從座起，偏袒右肩，頂禮佛足，長跪合掌，白佛言：「世尊！我欲請問，願垂聽許。」佛言：「善男子！隨汝所問，我當為說。」

爾時清淨慧菩薩白佛言：「諸佛·如來·應·正等覺以何因緣，得清淨身，相好具足？又諸眾生得值如來，親近供養，所獲福報無量無邊。未審如來般涅槃後，所有眾生作何供養、修何功德，令彼善根速能究竟無上菩提？」

爾時世尊告清淨慧菩薩言：「善哉，善哉！汝能為彼未來眾生發如是問。汝今諦聽，善思念之，如說修行！吾當為汝分別解說。」清淨慧菩薩言：「唯然，世尊！願樂欲聞。」

佛告清淨慧菩薩言：「善男子！應知布施、持戒、忍辱、精進、靜慮、智慧，慈、悲、喜、捨，解脫、解脫知見，力、無所畏，一切佛法、一切種智善清淨故，如來清淨。若於如是諸佛如來，以清淨心種種供養，香花瓔珞、幡蓋敷具，布在佛前，種種嚴飾，上妙香水澡浴尊儀，燒香普熏運心法界。復以飲食、鼓樂、弦歌，讚詠如來不共功德，發殊勝願，迴向無上一切智海，所生功德，無量無邊，乃至菩提，常令相續。所以者何？如來福、智不可思議，無數無等。善男子！諸佛世尊具有三身，謂法身、受用身、化身。我涅槃後，若欲供養此三身者，當供養舍利。然有二種：一者、身骨舍利；二者、法頌舍利。」即說頌曰：

諸法從緣起 如來說是因
彼法因緣盡 是大沙門說

「男子、女人、苾芻五眾應造佛像，若無



力者，下至大如麩麥造窰睹波，形如棗許，剎竿如針，蓋如麩片，舍利如芥子，或寫法頌，安置其中。如上珍奇，而為供養，隨己力能，至誠殷重，如我現身，等無有異。善男子！若有眾生能作如是勝供養者，成就十五殊勝功德而自莊嚴：

- 一者、常有慚愧；
- 二者、發淨信心；
- 三者、其心質直；
- 四者、親近善友；
- 五者、入無漏慧；
- 六者、常見諸佛；
- 七者、恆持正法；
- 八者、能如說行；
- 九者、隨意當生淨佛國土；
- 十者、若生人中，大姓尊貴，人所敬奉，生歡喜心；
- 十一者、生在人中，自然念佛；
- 十二者、諸魔軍眾不能損惱；
- 十三者、能於末世護持正法；
- 十四者、十方諸佛之所加護；
- 十五者、速得成就五分法身。」

爾時世尊即說頌曰：

我般涅槃後 以如來像 於彼像塔處 布於其上 以淨妙香水 持以供養 讚歎如來德 至於彼岸 獲得金剛身 度諸群生	能供養舍利 塗拭曼荼羅 灌沐於像身 無量難思議 具三十二相	或造窰睹波 以種種香華 上味諸飲食 方便智神通 八十隨形好	及 散 盡 速 濟
---	---	---	-----------------------

爾時清淨慧菩薩聞是頌已，白佛言：「未來眾生云何浴像？」佛告清淨慧菩薩言：「汝等當於如來起正念心，勿著二邊，迷於空有；於諸善品，渴仰無厭；三解脫門，善修智慧；常求出離，勿住生死；於諸眾生，起大慈悲，願得速成三種身故。」

善男子！我已為汝說四真諦、十二緣生、六波羅蜜，今更為汝及諸國王、王子、大臣、後宮妃后，天、龍、人、鬼說浴像法，諸供養中為第一，勝以恆河沙等七寶布施。

若浴像時，應以牛頭栴檀、白檀、紫檀、沈水、熏陸、鬱金香、龍腦香、零陵、藿香等，於淨石上磨作香泥，用為香水，置淨器中。於清淨處，以好土作壇，或方或圓，隨時大小，上置浴床，中安佛像，灌以香湯，淨潔洗沐，重澆清水。所用水，皆須淨濾，勿使損虫。其浴像水，兩指瀝取，安自頂上，名吉祥水，瀉於淨地，莫令足踏。以細軟巾，拭像令淨，燒諸名香，周遍香馥，安置本處。

善男子！由作如是浴佛像故，能令汝等人、天大眾，現受富樂，無病延年；於所願求，無不遂意；親友眷屬，悉皆安隱；長辭八難，永出苦源；不受女身，速成正覺。既安置已，更燒諸香，親對像前，虔誠合掌，而說讚曰：

我今灌沐諸如來 願彼五濁眾生類 戒定慧解知見香 願此香煙亦如是 亦願三塗苦輪息 皆發無上菩提心	淨智功德莊嚴聚 速證如來淨法身 遍十方刹常芬馥 無量無邊作佛事 悉令除熱得清涼 永出愛河登彼岸
--	--

佛說此經已，是時眾中有無量無邊菩薩，得無垢三昧；無量諸天得不退智；諸聲聞眾，願求佛果；八萬四千眾生，皆發阿耨多羅三藐三菩提心。

爾時清淨慧菩薩白佛言：「世尊！幸蒙大師哀愍我等，教浴像法。我今勸化國王、大臣、一切信心樂功德者，於日日中澡沐尊儀，獲大利益，常當頂受，歡喜奉行！」

(來源：互聯網)

Buddha's birthday: Buddhists worldwide celebrate peace and harmony on Vesak day

佛教界隆重慶賀佛誕節

2014年5月6日，是重大的佛教節日——佛誕節。每年的農曆四月初八日為浴佛節，又稱佛誕節、龍華會，是佛教徒紀念教主釋迦牟尼佛誕辰的一個重要節日，也是一年中最隆重的佛教節日之一。在這一天，各國各民族的佛教徒都會以浴佛等方式紀念佛祖誕辰。



韓國首爾燃燈節 4月26日，在韓國首爾，民眾在燃燈節遊行中為“歲月”號客輪沈船事故的遇難者和失蹤者祈福。在韓國，每年農曆四月初八前後都會舉辦燃燈節遊行，以慶祝佛祖誕生。由於“歲月”號客輪沈船事故，今年的燃燈節遊行沒有往年的載歌載舞，僧尼和民眾都潛心為遇難者和失蹤者祈福。



香港荃灣佛教界隆重慶賀佛誕節



柏林禪寺隆重舉行浴佛法會



中国杭州300僧人佛誕日托鉢行腳接受布施 托鉢行腳源自2500多年前的印度佛教傳統，其意義之一方便修道，二為福利世人。



上海玉佛禪寺慶祝佛誕2558年



靈隱寺舉行浴佛法會感念佛恩



中國佛學院隆重舉行慶祝佛歷2558年浴佛法會



少林寺浴佛節紀念佛祖誕辰



法門寺隆重舉行2014年浴佛法會及三皈五戒法會 法門寺全體僧眾、法門寺佛學院全體師生以及海內外數千信眾參加了此次法會。通過誦經禮拜、迎請太子、祈禱發願、沐浴釋迦太子像等形式祈願身心清淨、離諸垢穢、智慧開啟。



深圳弘法寺：浴佛節暨千人皈依大法會



南普陀寺、紫竹林寺舉行浴佛暨放生法會



佛有三十二相

32 Signs of Buddha



釋迦佛在過去生中，為了度化眾生而累劫精勤地行持菩薩道，於此世示現成佛，具備了圓滿的身相。在佛教中，常常用“相好”形容佛陀身體的莊嚴殊勝。如雲：“百劫修相好，三祇修福慧。”在《增一阿含經》等原始佛教經典中已提及，佛身具備“三十二相”。根據佛經記載，三十二相包括：

一、足下平滿相。佛的足底平直柔軟，若地有高低，隨其高低密觸地上，其間無一針一發可以容納。

二、千輻輪相。佛足心的肉紋現一千輻輪寶之相，紋路分明，輞、轂等悉皆圓滿。

三、纖長指相。佛的兩手、兩足皆纖長端直，這是佛在因位恭敬禮拜諸師長，破除驕慢心而感得的妙相，表示佛壽命長遠且為眾生愛樂皈依的功德。

四、足跟廣平相。佛的足跟圓滿廣平，這是佛在因位持戒、聞法、勤修行業而感得的妙相，表示佛化益盡未來際眾生的功德。

五、指間縵網相。佛手足的每一指間都有網縵，猶如雁王的蹼，顏色金黃，紋路如綾羅。

六、手足柔軟相。佛的手足極柔軟，猶如兜羅綿，其色赤紅。

七、足趺高滿相。佛的足背高起圓滿，足趺柔軟，形如龜背，行步時現出印文。

八、臄如鹿王相。佛的雙臄(shuan，指小腿肚)纖圓，猶如鹿王。

九、垂手過膝相。佛的雙臂修直，立正時兩手垂膝。

十、馬陰藏相，謂陰相藏密，猶如馬陰，不可見也。

十一、身廣長等相。佛身縱廣左右上下，其量全等(頭足之高與張兩手之長相同)，周匝圓滿，如尼拘律樹。

十二、身毛上靡相。佛的一切發毛，由頭至足皆為右旋，其色紺青柔潤。

十三、孔生一毛相。佛身諸毛孔各生一毛，呈青琉璃色，每個毛孔中都出微妙香氣。

十四、金色身相。佛身及手足等為真金色，猶如眾寶莊嚴的妙金臺。

十五、丈光相。佛的身光任運普照三千世界，四面各有一丈(雖能照亮無量無邊世界，但佛因潛念眾生而控身光)。

十六、皮膚細滑相。佛身皮膚細薄、潤澤，不為一切塵垢所染。

十七、七處隆滿相。佛兩手、兩足下、兩肩、頸項等七處之肉都隆滿、柔軟，這是佛在因位時，不惜舍己所愛之物施予眾生而感得的妙相，表示佛斷盡七隨眠，具足七聖財，令一切眾生滅罪生善的功德。

十八、腋下平滿相。佛兩腋下的骨肉圓滿無虛，這是佛在因位時施與眾生醫藥和飯食，又自能看病而感得的妙相。

十九、身如師子相。佛的上半身廣大，行住坐臥威儀端嚴，猶如獅王。

二十、身端直相。在所有人中，佛身最大而直。

二十一、肩圓好相。佛的兩肩圓滿豐腴，殊勝微妙，這是佛在因位造像修塔，施與眾生無畏而又常慚愧所感得的妙相，表示能令見聞之人歡喜愛戴無有厭足，滅惑除業等無量功德。

二十二、四十齒相。佛具有四十齒，一一

皆齊等、平滿如白雪，這是佛在無量世中遠離兩舌、惡口和嗔恚，修習平等慈悲而感得的妙相，能常常發出清淨妙香制止眾生之惡口業，滅無量罪，受無量喜樂。

二十三、齒齊相。佛的牙齒皆不粗不細，齒間密接而不容一毫。

二十四、四牙白淨相。佛的四十齒外，上下各有二牙，顏色鮮白光潔，銳利如鋒，堅固如金剛。

二十五、師子頰相。佛的兩頰隆滿如獅子王，與身如師子相一樣，是因自無兩舌，教他不為所感，表示言必信受，能令見聞之輩除滅百劫生死之罪，面見諸佛的功德。

二十六、常得上味相。佛的口中常得諸味中之最上味。“上味”有二義：一指三千世界中第一之味；二指縱使是粗鄙的飲食，一入佛口就轉為了上味。

二十七、廣長舌相。佛舌軟薄廣長，出口可覆蓋面部直至發際。

二十八、梵音相。佛的清淨梵音，洪亮圓滿像天鼓響，微妙最勝如迦陵頻伽鳥的音聲，能使聽聞者心生愛樂，得益無量。

二十九、紺青眼相。佛眼紺青，如青蓮花。這是生生世世隨順乞者的心意，以慈心慈眼及歡喜心施予乞者所感得的妙相。

三十、牛眼睫相。佛的睫毛齊整而不雜亂，猶如牛王。

三十一、頂髻相。佛頭頂有肉隆起，其形如髻(肉髻正中正位之佛頂，即使是十地菩薩也不能見，即“如來頂相無能見者”，是八十種好之一)。

三十二、白毫相。佛的眉間有白毛，柔軟如兜羅綿，其色雪白，光潔清淨，長一丈五尺，右旋卷收。



眾生皆可學佛，不分在家出家，學佛一律平等，因為戒相少示差別。出家的男女眾有五類：一、比丘(Bhiksu)，男子受過二百五十大戒的。二、比丘尼(Bhiksuni)，女子受過五百大戒的。三、式叉摩那尼(Siksamana)，是沙彌尼欲受五百大戒以前，先學六法的，比喻學校預科的制度。四、沙彌(Sramanera)，是男眾出家後，受沙彌十戒者。五、沙彌尼(Sramanerika)，是女眾出家後，受沙彌十戒者。

在家的男女眾二類：一、優婆塞，又稱作烏波索迦、優波娑迦、伊蒲塞，意譯為近事

男、信士、信男、清信士，指在家親近奉事三寶、受持五戒的男居士，與優婆夷同為在家的信仰佛法者。二、優婆夷。又稱作優婆私訶、優婆斯、優波賜迦，譯為清信女、近善女、近事女、近宿女，指親近三寶、受三歸、持五戒、施行善法的女眾。但雖未受五戒，曾受三皈依的，亦是佛弟子。

「比丘」的意義有三，為「乞士、破惡、怖魔」。「沙彌」是「息惡行慈」的意思。「式叉摩那」是「學法」的意思。「優婆塞、夷」是「親近、奉事三寶」的意思。

七眾弟子

Life Enlightenment



佛教徒的語言禮儀

Buddhism Etiquette: The Language



走進寺院，遇到出家人，怎樣和他們打招呼？與他們交談有哪些禮節？這可能是許多人想了解的。

佛家在稱呼上有一些特殊的名詞，有特定的規矩。比如一寺的主持叫“方丈”，也叫“住持”。住持是“住於世而保持法統傳承”的意思。一般人容易把“住持”寫成“主持”，這不僅是文字錯誤，也是理解上的錯誤。”方丈“的原意，即一丈見方之室，又作方丈室、丈室。禪寺中住持的居室或客殿，也叫函丈、正堂、堂頭。印度的僧房多以方一丈為制，進而用來指住持的居室，後來又轉為對住持的尊稱。

在住持下面，一般寺院則設有四大班首、八大執事。四大班首是指導禪堂或念佛堂修行的，八大執事是專管全寺各項事務的。四大班首分別叫做首座、西堂、後堂、堂主；八大執事則是監院（庫房負責人）、知客（客堂負責人）、僧值（又教糾察）、維那（禪堂負責人）、典座（廚房、齋堂負責人）、寮元（雲水堂，遊方僧人掛單住宿的地方）、衣鉢（方丈室負責人）、書記。其中，維那師負責寺中的法務，在做法事時，是領眾的帶頭人，寺院中如有犯清規戒律的，也由維那執行處分之事，因此維那有維持紀綱的意思。

有一些稱謂，往往是對某一僧人或居士的道德、學問表示尊敬。也是出於禮節性的自謙，下面簡單介紹一下：

“法師”是常修梵行，通曉佛法，而且能引導、教化眾生修行的人。澄觀《華嚴經大疏鈔》卷三十八列舉了法師必須具備善知法義、能廣宣說、處眾無畏、無斷辯才、巧方便說、法隨法行、威儀具足、勇猛精進、身心倦怠、成就忍力十種德性。法師的種類，依據《法華經·法師品》的記載，可分為受持、讀經、誦經、解說、書寫五種，稱為五種法師。現在法師已經成為漢地出家人的通稱。



“三藏法師”又稱為三藏比丘、三藏聖師，或略稱三藏，是對精通佛教聖典中之經、律、論三藏者的尊稱。在中國，對從事佛經漢譯的僧侶，常尊稱為譯經三藏或三藏法師，如鳩摩羅什、真諦、玄奘等法師即有此稱。

“禪師”是一心坐禪，通曉禪定的比丘。在中國由於禪宗非常盛行，禪師的稱呼並不限於禪宗一派，凡習禪的僧人都可稱為禪師，如《續高僧傳·習禪篇》所收，便有達摩禪師、道綽禪師、信行禪師等等，有些人並不屬於禪宗。後來，朝廷也曾用“禪師”號賜予有名望的僧人，以唐代神秀獲得“大通禪師”，其後，禪宗六祖慧能大師示寂百餘年後，也獲得“大鑒禪師”稱號。

“律師”又稱為持律師、律者，指專門研究、解釋、讀誦戒律的僧人。如北魏慧光、唐代道宣、懷素、近代弘一等皆稱為律師，以嫻熟《四分律》見稱。後來則指通達佛教戒律的僧人。至於現代法律界稱打官司時的辯護士為律師，則屬於借用這個詞，與佛家沒有絲毫關係。不過就通達和記誦法律這一點來說，又有相通之處。

“長老”又稱為上座、上首、首座、老宿、長宿等等，指年齡長、法臘高（出家時間長）而智德俱優的大比丘。《集異門足論》卷

四列舉了三種上座(1)生年上座，指年齡較長的僧人；(2)法性上座，指受具足戒，通達戒法者，年雖二十或二十五也可以得受此尊；(3)世俗上座，指在家護法中有財勢的長者。長老雖然是對年長者的尊稱，但也未必是年老者，重要的還是看重其德行。佛經也稱絮聒佛教大居士、大護法為長老，也是一種尊稱。

此外，還有“大師”、“大德”等等稱呼。佛經中將初果以上乃至諸佛菩薩等聖人，堪為中省地師範，稱為大師或者大德。《本事經》卷七認為大師有如來、阿羅漢和有學的聖者三

種；中國佛教則不用“大德”一詞稱佛菩薩，而是對高僧的敬稱。這兩種稱呼不能用在一般僧人身上，必須是社會公認的佛家領袖人物才能稱其為“大師”或“大德”。

當我們要詢問出家人的尊稱法號時，一般可以這樣問：“請問師父的德號上下？”或者“請問您的‘上下’如何稱呼？”“上下”兩個字的意思是“上求佛道，下化眾生”，因此佛教徒為表達對法師的敬意，就以“上下”為稱呼法師的方法。

“上下”是指法號中的兩個字，比如一位出家人法號叫“慧普”，那麼就是“上慧下普”。一般來說，千萬不可問師父“您貴姓”，因為佛家規定，出家後皆依釋迦的法脈相傳，即出家人皆以“釋”為姓，都只以法號相稱。每一位出家人一般有兩個法號，一個是內號，一個是外號。內號只是他的剃度師、受戒師、傳法師可以稱呼的，其他人不可稱呼。在家弟子只可稱呼其外號，稱呼外號時也不可稱某某，一般要稱呼某某法師或某某師。這些規矩是我們與出家人接觸時要注意的，也是一種語言上的尊敬和禮貌。

（來源：互聯網）

Zenzai boy fifty-three Participation Story

第十回 拜毗目瞿沙



善財來到那羅素國，打聽毗目瞿沙，竟無一人

知道。那羅素國那麼大，要找到其中一個不知住處的人，真如大海里撈針，談何容易。可是善財已經在休舍優婆夷處，學得與事物心心相應的法術，一心憶念毗目瞿沙，感得毗目瞿沙的相應。雖是東走西串，不知不覺漸漸與毗目瞿沙靠近。

晴朗的天空藍得象海，太陽照射在行路人的身上，猶如熱火焚燒。善財走了半天，汗流浹背，口乾舌燥，難以煎熬，在一棵大樹下坐了歇氣，神志疲勞，昏昏欲睡。

忽然被一道聲音把他驚醒。原來是一老者，挑了一擔安摩羅果叫賣。善財買了一個，還未入口感到清香撲鼻。放入口中，甜嫩適口，比原來吃過的味道高出幾倍，便問道：「你這果子是怎麼種的，如此味美？」

老者道：「這是有名的種果仙人毗目瞿沙種的，你能夠吃到他的安摩羅果，真算是有福氣！」善財聽了好不歡喜，急忙問道：「毗目瞿沙住在哪裡？」老者道：「向東行十里，再往南走三里，看到一片大樹林的果園便是。」

善財此時不知熱，也不怕累，急忙起身往東行了一陣，在一個岔路口往南拐。又行了一陣，仍不見樹林。一問，才知自己心急，分早了路。再回頭走了幾里路，在另一個三岔路口往南行。

走不多時，前面就是樹林叢叢。直奔林內，陣陣果香使人陶醉。看樹林：枝枝相蓋，葉葉常青；看樹上：掛滿紅、綠、黃、橙各色鮮果，真令人口饞。善財在林中轉來轉去，不見一個人影。善財感到奇怪，這麼好的果園無人看管，也不怕別人偷

吃，也許仙人神通廣大，無人敢冒失。

忽聽得樹林深處有人語聲。善財尋聲走去，樹下寶座之上坐著一人，身穿青便衣，頭戴青色方巾，美髯長鬚，仙風道骨，和藹可親。善財擠在人群中，聽了一陣。講的都是果樹育苗、栽培、嫁接、果樹整枝等各項技藝。

善財即上前施禮道：「聖者仙翁，我已發菩提心，利樂有情造福人間，但不知如何行？前來參拜，望聖者慈悲教誨。」

仙人一看，對眾人說：「這童子並非常人，年幼志氣高，人小願力大，早發菩提心，將來必成正果也。」說完繼續講各種果樹的特性，說得津津有味，並不理會善財。善財具有求善知識的好學熱情，也不在乎，洗耳恭聽善知識明師講述。

仙人對善財說：「善男子，你不遠千里而來，我沒有什麼傳你。我一生只陶醉於果樹生涯，人稱我為仙人。因為吃了我的果子，能消除一百零八種煩惱，解脫八十八結使。不但身心清淨，而且善根增長。因為我一生因緣都在果樹上。這是菩提妙因，結涅槃妙果。」

仙人隨手摘了幾個果子給善財道：「這果子只給你品嚐，嘗過了才知道妙用。我這一點也微不足道。造福人間的事，你到南方伊沙那聚落勝熱婆羅門那裡去，他會告訴你如何行的。」

善財接過果子，正施禮作謝，忽然眼前一黑，什麼也看不見。當他清醒過來時，自己已在草地上，果園卻不見了。只覺是一種幻覺感，又繼續往南行。

看見佛陀 500 Blind Men See the Buddha

毗舍離國有五百個盲人，他們因為看不見，做不了任何工作，只能各自乞討度日，受盡人們的歧視。

這時，悉達多太子成佛了，佛陀出現於世的消息傳到這五百位盲人的耳裡，他們心裡再也不能平靜了。因為凡是見到佛陀的人，所有病痛折磨都能一掃而光，所有的痛苦都能化解，一切憂愁、煩惱都能解脫。於是，這五百盲人一起商量說：

「我們多麼需要見到佛陀啊！只要見到佛陀，我們就能見到光明了！」

一個帶頭的盲人說：「對！我們應該去見佛陀，而不是等在這裡讓佛陀來見我們，大家說是嗎？」

「可是我們要怎麼去呢？我們根本看不見路呀！」幾個盲人無奈的說。

那帶頭的盲人說：「如果大家真的要見佛陀，就必須請人帶路。這樣吧！我們每人想辦法討足一個金錢，湊足五百個就請人帶大家去。」

於是大家分頭去討錢。經過好

些日子，吃了不少苦頭，這五百盲人才湊足五百枚金錢，請到一個人來為他們帶路。

帶路的人在最前面，其他人一人拉住一人的衣服，排成一行，長長的隊伍蜿蜒曲折，非常壯觀。

他們往佛陀所在的舍衛國出發，一路歷經種種艱辛，但越走心中越亮，腳下似乎也輕鬆了。可是在快走到摩竭國的時候，要經過一片山澤，那領路人見道路艱難，便找借口溜了。

盲人們等呀等，始終不見那領路人回來。眾盲人驚慌的說：

「大家的心血都白費了，那個壞蛋把我們的錢拿走了又不管我們，這可怎麼辦呀？」

正當大家六神無主，進退不得的時候，那個帶頭的盲人聽到前面有水聲，便讓大家手牽手往那方向摸去。走著走著，突然他們聽到一陣怒罵：

「你們這些畜牲，瞎眼了嗎？把老子種的幼苗都踩死了！」

「哎喲！實在對不起，我們是真的看不見啊！要是看得見也不會犯這種錯了。好心人啊！求您大發

慈悲，指給我們一條去舍衛國的路吧！我們的錢已經被騙走了，只有等以後再來賠您的秧苗，我們絕不食言！」

田主覺得這五百個瞎子也確實可憐，長嘆一聲說：

「算了！你們跟我來吧！我找人帶你們到舍衛國去就是了。」

「今天可遇到大好人了！」盲人們又驚又喜，連忙道謝不已。

田主派人帶盲人們往舍衛國，等到了舍衛城，盲人們高興極了，沒想到寺裡的住持說：

「你們來遲了，佛陀已經回到摩竭國去了。」

盲人們大失所望，便又折往摩竭國。一路上吃苦受累，好不容易到了摩竭國，誰知佛陀又回到舍衛國去了。

盲人們雖然已經勞累不堪，但他們堅信能見到佛陀，於是又回頭向舍衛國出發。他們下定決心，不見到佛陀絕不罷休。可惜的是，這次到舍衛國仍未見到佛陀。

「佛陀去了摩竭國。」寺廟住持同情的說，盲人們只好又回摩竭國去。

當這些盲人共走了七個來回的時候，佛陀見他們的善根已經成熟，便在舍衛國的精舍等候他們。

佛陀的慈光閃耀，照得盲人們兩眼放光，他們終於見到嚮往已久的佛陀了。

「救苦救難的佛陀啊！請賜我光明，讓我一睹像天光般的佛陀啊！」五百盲人紛紛跪下，五體投地，頂禮感恩。

佛陀看他們這麼虔誠，便對他們說：

「你們這樣虔誠，以堅定的信心長途跋涉，我答應讓你們重見光明。」

「謝謝佛陀的慈悲！」五百盲人當下就重見天日了。全都跪在地上感恩的說：

「感謝佛德無量！願佛陀為我們授戒，我們萬世萬代永遠跟隨您、供養您！」

佛說：「好的！我的徒弟們！」

於是五百人成了佛陀的弟子，盡心修行，最後都成為阿羅漢。